



不忘初心 牢记使命

河南新闻
名专栏



“走转改”
——记者基层蹲点日记 (2279)

10月7日 星期一 晴
河南法制报记者 马国福

“亲职教育”

今天是国庆节假期最后一天。一大早,我就和三门峡市陕州区检察院第五检察部检察官刘凤丽、检察官助理王旭苗一起,到灵宝市一个深山区作“亲职教育”。这是节前刘凤丽和我约定好的。

晨曦初露,山道弯弯,秋风送爽。

看到我对“亲职教育”不甚了解,刘凤丽解释说:“‘亲职教育’是让家长成为一个合格称职的好家长的专门化教育。现阶段我国许多地区的‘亲职教育’仍是盲区。作为检察机关,我们以这个案件为起点,开始我院第一个‘亲职教育’。”

刘凤丽说的这个案件是个在校学生盗窃案。

去年12月26日,灵宝市某高中学生吕某因一念之差将同学的两部手机盗走,后听说同学报警,出于害怕又将手机归还了两位同学。面对警察,吕某供述了自己的犯罪经过。

今年8月8日,该案移送至陕州区检察院审查起诉。这时距离9月1日开学只有24天。刘凤丽阅卷后,又对吕某班主任、所在家庭等进行了全面走访。听取了公安机关办案人员的意见。综合调查走访后,将该案提交给检委会集体审查把关。8月21日,检察院决定依法对吕某相对不起诉。刘凤丽还耐心地帮助吕某再次认识自己的违法犯罪事实,促使其改过自新,重新做人。

今天,为了避免吕某重蹈覆辙,刘凤丽特意到吕某家进行“亲职教育”。离吕某家还有几公里时由于山高路险,我们只好徒步前往。

刘凤丽抹着脸上的汗水气喘吁吁地说:“本来想让吕某和家长一起到检察院,可是,此前,他和爷爷曾到过检察院,他们凌晨4点出发,下午3点多才赶到。为了减轻他们的负担,我们今天专门到他家去。”

来到吕某家,已经11点多了,吕某和爷爷奶奶早已在家等候了,吕某的父母常年在外打工。

“大爷,我们今天来专门跟您讲讲如何教育孩子……”检察干警开始耐心与老人沟通。

“真是太感谢你们了,为了俺,您假期也不休息……”

“为了给孩子一次改过自新的机会,检察院已经做了相对不起诉,作为孩子的家长,一定要把孩子教育好,监督好,不能再犯类似的错误。”

老大爷激动地抹着眼泪说:“谢谢,我一定管好孙子。”

刘凤丽转向在一旁立着的吕某:“孩子,好好学习,谁都会犯错,关键是只要能改就是好孩子。放下包袱,轻装前进。检察院已将你的档案封存,不影响你考大学等,要尊重家长、老师,团结同学,做一个遵纪守法的人,争取考一个好大学。”

此时,温暖的阳光轻柔地播撒在小院里,吕某和爷爷奶奶紧绷的脸上都露出了笑容……

重点抓好五项工作 提升检察工作水平

开封市检察院

本报开封讯(河南法制报记者 张东 特约记者 李梦华)近日,开封市检察院召开党组中心组学习(扩大)会议,传达学习习近平总书记考察调研河南重要讲话、在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神。该院党组书记、检察长宋春波主持会议并讲话。

会议强调,全市检察机关要把习近平总书记的重要讲话精神作为统领检察工作的主线,作为做好各项工作的总方针、总纲领、总遵循,重点抓好五项工作。要围绕推动经济高质量发展的要求,突出重点,改进方式,着力增强服务的针对性和实效性。要围绕扎实实施乡村

振兴战略的要求,细化措施,压实责任,着力加强和改进涉农检察工作。要围绕坚决做好生态保护的要求,找准抓手,凝聚合力,打好蓝天净土碧水保卫战。要围绕坚决落实保障和改善民生的要求,立足职能,强化担当,解决人民群众所急所需所盼。要围绕以更高标准开展好主题教育的要求,突出特色,做好结合,着力推动主题教育取得扎实成效,对照习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,全面深刻查摆问题,找准症结,把根源挖深查透,找准差距,坚决整改,狠抓落实,力求实效,全面提升检察工作水平。

鄢陵县法院

专题研讨 家事审判

本报许昌讯(河南法制报记者 胡斌 通讯员 乔瑞锋)为深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,近日,鄢陵县法院举办家事审判会。

该院党组书记、代院长冀超良在会议上说,家事审判是落实习近平总书记关于注重家庭、家教和家风建设的要求,进一步推进鄢陵县法院家事审判工作,构建家事纠纷多元化化解的强大合力,是召开此次家事审判专题研讨会的目的之一,希望与会者为深化推进家事审判积极建言献策。

与会人员以当前家事审判面临的问题为切入点,围绕家事审判“案件审理、情感修复、彩礼返还、权益保护”的主题,各自结合审理的相关案例进行实证分析,提出相应的解决办法和建议,形成研究论文,在研讨会上作了交流。经过现场打分,评选出了一、二、三等奖和优秀奖若干名,并进行了颁奖。



近日,为进一步弘扬正气,激励斗志,凝聚警心,推动工作,濮阳市公安局举行2019年度民警职业荣誉仪式。副市长,市公安局党委书记、局长郭智深为光荣退休民警代表和从警30周年的民警代表颁授荣誉勋章。

河南法制报记者 李梦扬 通讯员 高纪才 摄影报道



图片新闻

卢氏县法院上专题党课

提升办案质效 提升群众满意度

本报三门峡讯(河南法制报记者 马建刚 通讯员 赵富林 杨晶)10月8日,国庆长假后上班第一天,卢氏县法院召开全体干警会,进行“不忘初心、牢记使命”主题教育第三次集中学习。

该院党组成员、副院长陈庆军领学了《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》部分内容,并以《开展不忘初心、牢记使命的根本遵循》为题,为全院干警上了一堂生动的党课,引导广大干警坚定理想信念,站位大局,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践,推动卢氏法院工作再上新台阶。

该院党组书记、院长赵振营要求,在学懂弄通做实上下功夫,把理论武装的成效转化为干事创业的实绩,不断提升办案质效,不断提升群众的满意度,聚力攻坚克难,不断把自我革命推向深入,奋力书写不负历史、不负人民的新答卷。

新乡市卫滨区

法治文艺会演送基层

本报新乡讯(河南法制报记者 穆黎明 通讯员 祁雁翎)为践行“不忘初心、牢记使命”主题教育,近日,新乡市卫滨区法学会结合青年普法志愿者法治文化基层行活动,与区总工会、健康路街道、大商新玛特联合举办了“提升全民法治意识,共建平安和谐卫滨”为主题的文艺会演。

文艺会演以群众喜闻乐见的歌舞、演讲、乐器和情景剧等形式将法治文化演绎给群众,给群众带来一场法治文化盛宴。为进一步强化群众法律意识,提高群众依法维权的能力和法律知识,活动现场还设有宣传展区、法律咨询台,志愿者们热情接待并耐心解答了每一位前来咨询的群众。并将数百份平安卫滨、禁毒知识手册、扫黑除恶等法律宣传册及宣传品发放到过往群众手中,把法治元素融入基层,引导群众用法治手段解决矛盾,为法治卫滨、平安卫滨贡献力量。